

石破茂“体面”辞职 日政坛“一地鸡毛”

日本首相、自民党总裁石破茂7日突然召开记者会宣布辞职,并表示不再参选自民党总裁。

分析人士认为,石破茂迫于巨大党内压力辞职,以避免党内分裂进一步扩大化和公开化,给他本人和自民党留下“体面”。石破茂辞职将引发日本政坛斗争加剧,自民党总裁职位也成为“烫手山芋”,谁能接任自民党总裁及首相尚难预料。

选举遭“两连杀”压力不断增大

近一段时间以来,石破茂一直面临不小的下台压力,有关他将辞职的传闻不断。自民党在7月国会参议院选举中失利,继去年10月众议院选举后遭遇“两连杀”,在国会两院均失去多数地位。前经济安全保障担当大臣高市早苗、原“安倍派”、原“茂木派”和不少年轻议员等党内力量,要求石破茂为此承担责任。

鉴于当时日美正进行关税谈判,石破茂以避免“政治空白”为由拒绝辞职。随着日美关税谈判完成以及美国政府签署关于两国贸易协议的行政令,日美关税问题得到一定程度解决。在7日的记者会上,石破茂也将日美关税谈判告一段落作为选择此时辞职的原因。

此前,自民党干事长森山裕等自民党高层以先就参议院选举失利进行总结为由而没有辞职。随着自民党2日召开“两院议员总会”完成总结,森山裕等人提出辞职或请石破茂决定其去留,石破茂继续留任变得更加困难。

2日的“两院议员总会”决定就是否提前选举新总裁启动党内程序,要求赞同提前选举的自民党籍国会议员8日就此提交书面文件。党内大佬和现任唯一派阀“麻生派”的领导人麻生太郎、法务大臣铃木木暮及多名副大臣公开表示支持提前选举新总裁。他们的表态



6月23日日本首相石破茂在东京出席记者会的资料照片。 新华社/传真

大大增加了石破茂的下台压力。

根据富士新闻网统计,截至7日0时,自民党已有131名国会议员和20个地方组织要求提前举行总裁选举,接近提前选举的“支持门槛”。富士新闻网认为,鉴于此,曾反复表态要继续留任的石破茂突然转变了态度。

遭遇党内“逼宫”下台保留“体面”

日本媒体认为,避免党内进一步分裂是石破茂选择此时辞职的重要原因。虽然自民党内要求提前举行总裁选举的声浪很高,但支持石破茂留任的人也不少。隶属“麻生派”的前少子化担当大臣猪口邦子表示,支持石破茂“在当前困难局面下完成责任继续任职”。众议员铃木宗男多次力挺石破茂,批评党内一些资深议员“煽动分裂”。

自民党不少人担心,一旦走到8日提交书面文件那一步,自民党的分裂将进一步加剧,并将暴露在公众面前。据

日媒报道,前首相菅义伟6日晚与石破茂见面时,表达了对党内分裂的担忧,要求石破茂去留作出选择。石破茂在7日的记者会上说,党内可能会产生“决定性分裂”,这不是他的“本意”,他作出了辞职的“苦涩决断”。

日本中央大学教授中北浩尔说,在总裁选举提前举行已成定局的情况下,石破茂作出“明智决断”,以“体面撤退”避免了党内分裂。

谁接手“烫手山芋”?政坛乱局将持续

石破茂辞职后,自民党将选举新一任总裁,两人或成为“热门人选”。但分析人士认为,无论谁当选,都要继续面对政治乱局。

日媒分析,此前要求石破茂下台的高市早苗和原“茂木派”首脑茂木敏充,在年轻一代中人气较高的农林水产大臣小泉进次郎、前数字大臣河野太郎,有着较高知名度的内阁官房长官林芳

正,都曾在上次总裁选举中与石破茂竞争,这次也可能参选。

共同社日前民调显示,高市早苗和小泉进次郎的支持率居于前两位。高市早苗是日本右翼政客代表人物之一,在去年总裁选举的决胜轮中败给石破茂;小泉进次郎出身政治世家,是日本前首相小泉纯一郎的次子,在去年总裁选举首轮投票中排名第三。

不过,由于当前自民党在国会两院陷入“双少数”困境,热门人选未必愿意此时接手一个“烂摊子”。目前谁会参选以及谁会当选,都难以预料。

按照规定,新任自民党总裁要想成为首相还需要通过国会的首相指名选举。由于自民党在国会的“双少数”地位,新总裁能否顺利当选首相还存在一定风险。不过,自民党在国会两院仍是最大党,联合其执政盟友并拉拢部分小党,仍可以在首相指名选举中获得过半数支持。同时,在野党之间分歧严重,难以组成稳定联盟。

自民党新总裁即使顺利当选首相,也将继续面对政治乱局,在“双少数”局面下推进政策仍将困难重重,尤其要面临两大难题。

其一,自民党夺回众议院多数地位并非易事。民调显示,日本民众一直不满自民党对“黑金”丑闻的处理。同时,多数选民认为石破茂没有必要辞职,自民党内斗导致石破茂被迫辞职,将使自民党的形象更加负面。

其二,日美关税问题余波未平。日本综合研究所调查部长石川智久认为,日美关税协议的执行在投资等方面仍存在不确定性,日本仍需与美国磋商以争取更为有利的局面。

新华社北京/东京9月7日电

国际观察

特朗普威胁要让芝加哥见识“战争部”的厉害

美国总统特朗普6日在社交媒体发文,再度威胁向伊利诺伊州最大城市芝加哥“派兵”,称要让芝加哥知道国防部“为什么被叫作战争部”。此前一天,特朗普签署行政令,决定恢复美国国防部历史旧称“战争部”。

芝加哥是美国第三大城市。特朗普本月2日表示,将派遣国民警卫队前往芝加哥打击犯罪,“我们会去,我没说什么时候去,但我们会去”。民主党的芝加哥市长约翰·亚当斯对此表达反对。

特朗普6日在社交媒体发文,再次把矛头对准芝加哥:“芝加哥将知道为什么(国防部)会被叫作战争部。”

此番最新表态引发伊利诺伊州和芝加哥市民民主党人批评。州长普里茨克在社交媒体发文说:“美国总统威胁要为一个美国城市动武。这不是玩笑,这不正常。”他表示,伊利诺伊州不会被“吓唬住”。

芝加哥市长约翰·亚当斯谴责特朗普“占领”芝加哥的举动违反宪法,表示芝加哥将捍卫自身民主。伊利诺伊州联邦参议员塔米·达克沃思作类似表态。

美国有线电视新闻网6日援引

白宫官员的话报道,海关与边境保护局等机构已开始向芝加哥派出人员,特朗普政府保留派出国民警卫队的权利。

芝加哥市民当天举行抗议活动,要求“制止法西斯政权”“拒绝部队入驻”。与此同时,美国首都华盛顿同样举行要求“结束占领”的抗议活动。

今年6月,特朗普在加利福尼亚州州长加文·纽森没有请求支援的情况下,多次下令派遣总计约4000名加州国民警卫队人员以及约700名美国海军陆战队士兵前往洛杉矶地区协助联邦机构执行任务;8月11日,特朗普又宣布派遣国民警卫队协助恢复首都华盛顿的法律秩序和公共安全,同时称民主党执政的芝加哥、洛杉矶、纽约、巴尔的摩和奥克兰等城市为“问题城市”。

就特朗普政府强行部署国民警卫队一事,加州和华盛顿已提起诉讼。加州北区联邦地区法院法官查尔斯·布瑞尔本月2日裁定,特朗普政府派兵到洛杉矶参与对付民众抗议之举违反了1878年《地方保卫队法》。这项法律禁止在未获国会同意的情况下动用美国军事力量参与国内执法。特朗普政府已提起上诉。

新华社电

俄军对乌克兰多地实施打击

新华社莫斯科9月7日电 俄罗斯国防部7日在社交媒体发文说,俄军当天对乌克兰多地的军事目标实施大规模打击。

俄国防部说,俄军当天使用高精度武器和攻击型无人机,对乌克兰中部、南部和东部地区的无人机生产、组装、维修、储存和发射设施以及空军基地进行了大规模打击,其中包括首都基辅西郊的“基辅-67”工业企业和基辅南郊的一处物流基地。

俄国防部强调,所有目标均被击中,打击目的已达成。俄军没有打击基辅市内的其他目标。

俄国防部还表示,俄东部集团军控制了乌克兰第聂伯彼得罗夫斯克州的霍罗舍耶居民点。

乌克兰空军7日在社交媒体发文说,6日晚至7日凌晨,俄军对乌克兰发动大规模导弹和无人机袭击。位于基辅的乌政府大楼自俄乌冲突爆发以来首次遭袭。

韩国调整政府组织架构 检察厅将被废除

新华社首尔9月7日电 韩国行政安全部7日发布政府组织架构调整方案,检察厅将被废除,并新设“公诉厅”和“重大犯罪调查厅”以取代其职能。

根据调整方案,公诉厅将隶属于法务部,承担原检察机关的公诉职能;重大犯罪调查厅将隶属于行政安全部,承担调查职能。这一调整之后将列入《政府组织法》修正案中,并在修正案自国会通过并正式公布一年后施行。为此,国务总理室将下设“泛政府检察制度改革工作小组”,通过执政党、政府、总统府紧密协商,制定具体方案。

此外,方案内容还包括将企划财

政部更名为“财政经济部”,将继续负责统筹协调经济政策、税制与国库职能,其原来负责的预算编制及财政政策职能则将划归至国务总理室下新设的“企划预算处”。

环境部扩编为“气候能源环境部”,接管现产业通商资源部的能源政策职能。女性家族部改组为“性别平等家族部”,新设“性别平等政策室”。广播通信委员会将被废除,新设“广播媒体通信委员会”。

行政安全部长官尹昊重当天举行的新闻发布会上表示,在把国家财政负担最小化、确保政府组织高效运作的原则下,集中调整政府组织架构旨在把工作做好、发挥实效。

也门政府军一高官 遭胡塞武装无人机袭击身亡

新华社科威特城9月6日电 亚丁消息:也门政府军马里卜省南部战线参谋长哈立德·穆萨纳6日遭胡塞武装无人机袭击身亡。

也门政府军一名消息人士告诉新华社记者,一架胡塞武装无人机当天袭击了马里卜省南部法利哈地区的一处政府军军事据点。袭击导致穆萨纳死亡,多名随行人员受伤。

该消息人士表示,这次袭击出乎意料,政府军与胡塞武装没有在这一地区发生过交火。

另据也门政府军下属媒体《9月26日报》报道,胡塞武装人员当天试图向西南部塔伊兹省山区的政府军阵地渗透,遭政府军阻击,被迫撤退。交火中,4名胡塞武装人员被打死,另有多人受伤。

2014年9月,胡塞武装夺取也门首都萨那,也门政府被迫迁至南部城市亚丁。双方曾就停火和撤军事宜达成协议,但未能持久。胡塞武装目前控制也门约三分之一领土和七八成人口,并占据红海重要港口城市荷台达。

史上第二高 美国开出近18亿美元彩票头奖

美国“强力球”彩票网站7日宣布,开出17.87亿美元的开奖,两名中奖者将分享这笔奖金。这是美国彩票史上奖金第二高的头奖。

据美国媒体报道,两名中奖者分别来自密苏里州和得克萨斯州,具体身份未对外披露。头奖得主有两个选项,可一次性领取4.103亿美元奖金,或30年分期领取8.935亿美元。上述奖金均为税前数额。

这次开奖在6日晚间进行,是5月31日有人中头奖以来的第42次开奖,

创下“强力球”彩票史上头奖空缺最长时间纪录。

“强力球”彩票每张售价2美元,玩家需要从白色球1至69的数字中选取5个,再从红色球1至26中选取一个,如果选择的这6个数字与开奖数字完全相同,就能赢得头奖。头奖中奖概率为2.922亿分之一。

“强力球”及美国彩票史上最高奖金于2022年11月在加利福尼亚州产生,为20.4亿美元,由一名中奖者独享。

新华社电

阿联酋和约旦领导人重申支持巴勒斯坦人的权利

新华社阿布扎比9月7日电 阿联酋总统穆罕默德7日与到访的约旦国王阿卜杜拉二世举行会谈。双方重申,坚定支持巴勒斯坦

人的权利,反对以色列采取任何侵犯巴勒斯坦土地或威胁地区稳定的行为。

据阿通社报道,两国领导人

强调,国际社会应继续推动实现以“两国方案”为基础的、公正全面的地区和平。他们重申,反对以色列吞并约旦河西岸土地、

扩大定居点、迫使巴勒斯坦人迁离的计划,同时拒绝接受以方任何威胁地区国家主权的言论和立场。

以色列民众再次大规模示威要求加沙停火

新华社耶路撒冷9月6日电 以色列多地6日晚再次爆发大规模集会示威,反对以军对加沙城展开军事行动,要求内塔尼亚胡政府与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)尽快达成停火协议,让所有被扣押人员获释并结束战争。

在以色列控制的耶路撒冷,游行队伍长约4公里,示威者从入城高速公路跋涉行进至以色列总理府附近。新华社记者看到,大批民众聚集在总理府一带,主要干道挤得水泄不通,交

通完全瘫痪。

据《以色列时报》估计,总理府周围聚集数万名示威者,这是以色列民众在耶路撒冷举行的最大规模抗议活动之一。

示威者丹尼对新华社记者表示,以色列持续23个月的“战争状态”已让普通民众不堪重负,政府应立即与哈马斯展开谈判,在加沙地带实现停火。他说,只有通过政治途径才能终结暴力循环,继续拖延只会加剧以色列社会的分裂。

《以色列时报》报道,当晚在特拉维夫,数千人聚集在国防部附近广场,要求内塔尼亚胡政府尽快达成停火协议,促使仍被扣押在加沙地带的人员或遗体回国。部分示威者手持标语,强烈反对政府批准的以军占领加沙计划。

报道说,一个代表被扣押人员家属的团体发表声明,要求内塔尼亚胡对哈马斯的最新声明作出回应,立即派出谈判代表团。哈马斯当天早些时候发表声明,对能够在

第三方斡旋下通过谈判实现加沙地带永久停火、以色列从加沙地带全面撤军并无条件允许援助物资进入等目标的“任何想法或提议”持开放态度。

作为斡旋方之一,卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德6日同美国新任外交大臣伊薇特·库珀通电话时强调,应加大地区和国际努力,结束加沙地带的残酷战争,确保人道主义援助持续、不受阻碍地进入加沙,并推动被扣押人员获释。



以色列国防军6日发表声明说,鉴于加沙城地面行动的扩大及在“基甸战车2”行动中对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)据点的占领,以军当日在加沙南部汗尤尼斯地区设立人道主义援助区。图为9月6日,巴勒斯坦人携带家当从加沙地带北部撤离,驶向南部。

新华社/传真